

Годъ 58-й.

Среда, 14-го Июня.

1895 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, пра  
Олонецкому Губернскому правлению.

Подпись принимается въ Петрозаводской  
— въ редакции Вѣдомостей; въ уѣздахъ го  
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлени  
яхъ, въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявленій.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., за простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій  
по официальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

## СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Телеграммы министра  
Императорского Двора.—Движение по службѣ.—  
Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Телеграммы министра Импера  
торского Двора:

Изъ Бережома, отъ 7 сего юна.

Государына Императрица Марія Феодо  
ровна и Наслѣдникъ Цесаревичъ сегодня,  
въ два часа пополудни, выѣхали изъ Абас  
тумана въ Боржомъ, куда прибыли въ 6½  
часовъ и были встрѣчены Великимъ Кня  
земъ Николаемъ Михайловичемъ.

Изъ Батума, отъ 8 сего юна.

Сегодня, въ 10 часовъ утра, Государына  
Императрица Марія Феодоровна выѣхала  
изъ Боржома; Наслѣдникъ Цесаревичъ съ  
Великимъ Княземъ Николаемъ Михайлови  
чемъ провожали Ея Величество до вокзала.  
По прибытіи въ Батумъ, въ 7 час. вечера,  
Ея Величество перѣѣхала на гребномъ ка  
терѣ на броненосецъ "Синопъ", который въ  
10 часовъ снялся съ акора, для слѣдованія  
въ Одессу.

Его превосходительство г. Олонец  
кий губернаторъ, камергеръ Двора  
Его Императорскаго Величества, лѣ  
ствительный статский советникъ М.  
Д. Демидовъ, отправляясь съ Вы  
сочайшаго соизволенія въ шестине  
дѣльный заграничный отпускъ, на  
основаніи 267 ст. II т. св. зак. общ.  
губ. упр. изд. 1892 г., управление гу  
берніи, передалъ 6 сего юна Оло  
нецкому вице-губернатору, дѣйств.  
стат. сов. Страховскому.

## Движение по службѣ.

— Г. попечитель С.-Петербургскаго учеб  
ного округа предложеніемъ отъ 31 мая сего  
года за № 5,431, согласно предложения г.  
министра народнаго просвѣщенія отъ 27-го  
апреля за № 9,284, назначалъ съ 1 юна  
сего года на должность инспектора имѣю  
щаго быть открытъмъ въ г. Петрозаводскѣ  
ремесленного училища инженеръ-технолога  
Михаила Ершова.

Петрозаводскаго полиціймѣстера, корнетъ  
Липуновъ, уволенъ въ мѣсячный отпускъ  
съ 5 сего юна въ предѣлы Россійской Им  
періи.

— 9 сего юна, Лодейнопольскій уѣзденый  
исправникъ, надворный советникъ Одинцовъ,  
уволенъ въ отпускъ на одинъ мѣсяцъ и  
семь дней въ предѣлы Олонецкой и Архан  
гельской губерніи и въ С.-Петербургъ.

— 9 сего юна, секретарь Каргопольскаго  
уѣзденаго полицейскаго управлѣнія, губерн  
скій секретарь, Константина Сидонскій,  
согласно прошенію уволенъ для поправленія  
разстроеннаго здоровья въ 2-хъ мѣсячный  
отпускъ въ предѣлы Олонецкой губерніи.

— И. л. помощника бухгалтера Вытегор  
скаго уѣзденаго казначейства Николай Куд  
ышъ уволенъ въ отпускъ въ разныя горо  
да Россійской Имперіи съ 10 июня по 25  
июля сего года.

## Объявленія.

Олонецкое губернское правлѣніе симъ  
объявляетъ, что оно, по невозможности по  
полнить числящихся на имѣніи наслѣдни  
ковъ купца Максима Агафонцева Попова  
недовіомъ: а) земскихъ сбороў 924 р. 34  
к.; б) взамѣнъ отпуска лѣса натуру для  
постройки и ремонта дорожныхъ сооруженій  
1 р. 16 к.; в) государственного поземельнаго  
налога 31 р. 18 к. и г) за размежеваніе 10  
и 18 участковъ Пиркинскай дачи съ наслѣдни  
ковъ Ирины Харlamовой Поповой 37 р.  
83 к. а всего 994 р. 51 к., по постановле

нию своему 18—27 мая сего года состоявшимъ,  
опредѣлило: имѣніе то, находящееся  
Лодейнопольскаго уѣзда, въ Вонозерской  
дачѣ, въ количествѣ 808 дес. 110 саж. наз  
начить въ продажу съ публичныхъ торговъ,  
а объ описи и оценкѣ этого имѣнія пред  
пишать Лодейнопольскому полицейскому уп  
равлѣнію, съ тѣмъ, чтобы, на основаніи 13  
ст. пол. о государ. повем. налогѣ, оно при  
ступило къ составленію таковыхъ по истеч  
еніи одного мѣсяца со дня приватизаціи  
сего объявленія въ Олонецкихъ губернскихъ  
вѣдомостяхъ и, по составленіи, предъявило  
бы таковымъ наслѣдникамъ этого имѣнія или  
управляющему таковыми, а затѣмъ опись съ  
оценкою представило бы въ губернское  
правлѣніе, для сдѣланія распоряженія о про  
дажѣ имѣнія.

## Торги.

По случаю весостоявшагося торга 17—29  
мая 1895 года на поставку дровъ сосновыхъ  
пополамъ съ еловыми русской трехполиной  
мѣры для г. г. Выборга 640 саж., Гельсинг  
форса 1,176 саж. и дер. Тюсбю 265 саж.,  
на 28 июня—10 июля 1895 года въ 12 час.  
для назначавшихъ вновь одновременные риши  
тельные торги, какъ при земс.-окружномъ  
совѣтѣ, такъ и при штабѣ Выборгской кре  
пости—для г. Выборга и при смотрителѣ  
Тюсбинскихъ воинскихъ зданій—для дер.  
Тюсбю, съ вызовомъ заявленій отъ частей  
войскъ, квартирующихъ въ вышеупомянуты  
хъ пунктахъ. Новые торги будутъ произ  
ведены во всемъ согласно объявленій о перв  
омъ торге, напечатанныхъ въ прибавле  
ніяхъ къ С.-Петербургскимъ вѣдомостямъ  
1895 г. за № 22 и 23; шведской и фин  
ской официальныхъ газетахъ сего же года  
подъ №№ 72 и 73. (1)

Правлѣніе Вытегорскаго округа путемъ со  
общенія объявляетъ, что въ общемъ присут  
ствіи его назначено произвести вторичные  
торги 27 юна, съ переторжкою 1 юна, 1895  
года, въ 1 часъ днѣ, по Девятинскому от  
дѣлѣнію, въ Олонецкой губерніи, Вытегор  
скаго уѣзда, на заготовку и разсыпку чуры  
по полотну бечевника Ново-Маріїнскаго ка  
нала и р. Вытегра на протяженіи 10 verstъ

въ III участкѣ на сумму 3,881 р. 83 к. \*)  
Заготовка и разсыпка чуры должна быть  
окончена къ 1-му сентябрю 1895 года. Желающие  
вступить въ торги должны явиться  
сами или прислать довѣренныхъ, или же  
на осн. 171 ст. полож. о казенныхъ подрядѣ  
и поставкахъ изданія 1887 года, подать въ  
запечатанныхъ конвертахъ объявленія не  
позже 1 часа дня, назначенного для торга  
(27 июня 1895 года) съ залогами на одну  
пятую часть подрядной суммы. Залогъ мо-  
жетъ быть представленъ наличными день-  
гами или процентными бумагами, поимено-  
ванными въ 77 ст. положенія о казен-  
ныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887  
года, считая таковыя по курсу, опредѣлен-  
ному для каждой бумаги министерствомъ  
финансовъ. Проектные документы и кон-  
дити можно видѣть въ правлѣніи округа  
(г. Вытегра) ежедневно кромѣ празднич-  
ныхъ дней въ присутственное время.

Правлѣніе Вытегорского округа путей со-  
общеній объявляетъ, что въ общемъ при-  
сутствіи его назначено произвести торги 24,  
съ переторжкою 28, июня 1895 года, въ 1  
часъ дня, по Девятинскому отдѣленію, въ  
Олонецкой губерніи, Вытегорского уѣзда,  
на постройку караульного дома и лавы на  
13 verstѣ Онежского канала въ I участкѣ  
на сумму 1,541 р. 5 к. Работа эта должна  
быть окончена къ 1 июня 1896 года. Желающие  
вступить въ торги должны явиться  
сами или прислать довѣренныхъ, или же,  
на основаніи 171 ст. положенія о казен-  
ныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887  
года, подать въ запечатанныхъ конвертахъ  
объявленія не позже 1 часа дня, назначен-  
наго для торга (24 июня 1895 года) съ за-  
логами на одну пятую часть подрядной  
суммы. Залогъ можетъ быть представленъ  
наличными деньгами или процентными бу-  
магами, поименованными въ 77 ст. положенія  
о казеныхъ подрядахъ и поставкахъ  
изданія 1887 года, считая таковыя по курсу,  
опредѣленному для каждой бумаги мини-  
стерствомъ финансовъ. Проектные документы  
и кондити можно видѣть въ правлѣніи ок-

\*) Въ этой суммѣ заключается поставка 224 куб. саж. чуры по предполагаемой цѣнѣ 15 р. за куб. саж. на сумму 3,360 р. котора-  
ра согласно 4 ст. 80 ст. положенія о казен-  
подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 года  
можетъ быть сдана крестьянамъ по круго-  
вому ручательству.

руга (г. Вытегра) ежедневно кромѣ празд-  
ничныхъ дней въ присутственное время.

Правлѣніе С.-Петербургскаго округа путей  
сообщеній, назначивъ въ общемъ присутствіи  
своемъ на 26 и 30 июня сего года торги  
изустные и посредствомъ запечатанныхъ  
объявленій на работы по ремонтному, въ  
семь году, исправленію бечевниковъ канала  
Императора Петра Великаго, во 2 участкѣ  
Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго  
округа путей сообщенія, съ суммой,  
опредѣленной по исчислению стоимости единицъ  
работы, всего 160 р. 54 три четверти коп.,  
причемъ стоимость всѣхъ работъ мо-  
жетъ простираться до 2,500 р., вызываетъ  
желающихъ взять эти подряды, согласно  
утвержденныхъ единичнаго исчислениія и  
кондити, явиться лично къ означеннымъ  
торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ  
на одну третью часть подряда и свидѣтель-  
ствомъ о званіи, или же согласно ст. 171  
полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887  
года (т. X, ч. I, свод. зак. гражд.) подать  
или прислать запечатанные объявленія не  
позже 2 ч. пополудни 26 июня 1895 г. Дан-  
ные желающие могутъ видѣть въ правлѣніи  
(С.-Петербург., Николаевская, 76) ежедневно  
съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ  
праздничныхъ дней. (1)

года. Данные желающие могутъ видѣть въ  
правлѣніи (С.-Петербург., Николаевская,  
76) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. попо-  
лудни, кромѣ праздничныхъ дней. (1)

Окружное инженерное управление Петер-  
бургскаго военнаго округа, вызываетъ же-  
лающихъ къ торгу на поставку дровъ трех-  
польныхъ, сосновыхъ по поламъ съ ело-  
выми, длиною отъ 8 до 10 четвертей, въ  
г. Петрозаводскѣ для мѣстнаго военнаго ла-  
зарета на 1896, 1897 и 1898 года, при-  
мѣро до 66 саж. въ каждый годъ.

Рѣшительный торги, безъ переторжки,  
назначается при Олонецкой казенной палатѣ  
23 июня 1895 года, въ 12 часовъ дня. Цѣны  
на поставку дровъ могутъ быть объявлены  
на одинъ 1896 годъ, на два 1896 и 1897  
гг. или на всѣ три 1896, 1897 и 1898 года.  
Желающие участвовать въ торгахъ лично,  
должны подавать въ казенную палату о до-  
пущеніи къ торгу прошения, не желающимъ  
же участвовать въ изустномъ торгу, предо-  
ставляется присыпать, въ запечатанныхъ  
пакетахъ, письменные объявленія, съ соб-  
людениемъ всего изложенного въ 39, 40 и  
41 ст. XVIII ч. св. воен. пост. изд. 1869  
г. и съ яснымъ определеніемъ въ нихъ рѣ-  
шительныхъ цѣль (прописью) за сколько  
дровъ, при чёмъ какъ прошенія, такъ и  
объявленія должны быть опечатаны гербо-  
вымъ сборомъ, снабжены документами о  
званіи подрядчика и благонадѣйными зало-  
гами, требуемыми условіями, въ размѣрѣ  
20% годовой подрядной суммы, и поступ-  
ить въ казенную палату не позже 12 ча-  
совъ дня, назначенного для торга. Послѣ  
этого часа прошенія и объявленія прини-  
маются не будутъ.

Условія можно видѣть въ Олонецкой ка-  
зенной палатѣ, заблаговременно до торга,  
ежедневно, кромѣ праздниковъ, въ присут-  
ственное время. (3)

За Вице-Губернатора,  
Старший Советникъ Зарабинъ

Секретарь Благотворительнаго.

Редакторъ Попова.

# ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## СОДЕРЖАНИЕ № 44.

Телеграммы Телегр. Агентства.

Мѣстныи Отдѣлъ.—Приношеніе въ музей.—Г.  
Каргополь.—Важинскій югошт.—Олонецкій край.  
Пароходство.—Судоходство.

Отечественная Хроника.

Иностранныи новостія.

Прѣхвашіе и выѣхавши.

## ТЕЛЕГРАММЫ

РОССІЙСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,  
ПОЛУЧАЕМОМЪ РЕДАКЦІЕЮ ГУВ. ВѢД.

8-го июня.

Ярославль. Во вторникъ, 6-го июня, во  
время сильнаго вѣтра, загорѣлся городъ  
Даниловъ; большая часть города, имущес-

ство пострадавшихъ, всѣ присутственныи  
мѣста и церковь сгорѣли; соборъ отстоялъ;  
арестантъ уѣхалъ; острогъ, больница, аре-  
стный домъ и дельты казачийства спасены;  
по слухамъ, есть пѣсколько человѣческихъ  
жертвъ.

Парижъ. Вотъ текстъ телеграммы, по-  
сланной Государю Императору президентомъ

французской республики: „Баронъ Моренгеймъ только что вручилъ миѣ знаки ордена Андрея Первозванного, которые Вашему Величеству благоугодно было миѣ пожаловать. Глубоко тронутый этими новыми знакомъ дружбы, данными сегодня Вашимъ Величествомъ Франції въ моемъ лицѣ, я счѣшу неотложно выразить Вашему Величеству мою искреннѣйшую благодарность“.

**Вѣна.** По сѣдѣніямъ газетъ, сформированіе временнаго министерства будетъ по-рученъ намѣстнику нижней Австріи, графу Кильманзеггу.

**Киль.** Городъ принимаетъ праздничный видъ; во многихъ мѣстахъ продолжаются работы по украсенію домовъ и улицъ гирляндами, флагами и эмблемами изъ цветовъ; на площадяхъ, особенно на экспланадѣ, расстилающейся передъ желѣзодорожнымъ вокзаломъ, воздвигнуты цѣлый лѣсъ убѣшанныхъ єѣнокъ маечъ; въ вокзалѣ устроена особая галерея для встречи безпрестанно прибывающихъ отовсюду многочисленныхъ иностраннѣйшихъ гостей; въ портѣ замѣщается усиленная дѣятельность; величественный видъ представляютъ собою столиція на якорахъ огромныя военные суда; входъ въ каналъ, у Гольтенеу, убранъ великолѣпно и вокругъ его воздвигнуты трубы, украшенныя флагами всевозможныхъ дѣятствъ, колоссальными єѣноками, надписями, эмблемами и нестрымы матеріями. Вчера, въ 4½ час., полудни, принцъ Генрихъ принималъ французскаго адмирала Менара, со штабомъ; на рейдѣ снуяты ватеры сть адмиралами и командирами судовъ, которые обмыиваются визитами; погода теплая; вдоль канала расположены войска; съ утра по каналу судоходство пристановлено; на доскѣ, прибитой на Гольтенеускому маякѣ, начертано крупными золотыми литерами: „21 июня 1895 года Императоръ Вильгельмъ Второй открылъ каналъ между Сѣвернымъ и Балтийскимъ морями и предоставилъ его всемирнымъ сношеніямъ“.

**Верлинъ.** Вчера, въ 9 час. утра, Великий Князь Алексѣй Александровичъ отбылъ въ дальнѣйшій путь.

**Гамбургъ.** Начальникъ русской эскадры, контр-адмиралъ Скрыдловъ, въ сопровождении штаба, посѣтилъ вчера королевский замокъ.

**Киль.** На броненосцѣ „Марсъ“ состоялся обѣдъ на 85 курортовъ. На обѣдѣ присутствовали принцъ Генрихъ, адмиралъ Кнорръ, всѣ штабъ-офицеры иностраннѣйшихъ эскадръ съ ихъ адъютантами и старшіе офицеры германскаго флота. Первымъ пріѣхалъ французскій адмиралъ и былъ встрѣченъ барабаннымъ боемъ и военными почестами. Принцъ Генрихъ провозгласилъ тостъ за Императора. Послѣ обѣда состоялся праздникъ на броненосцѣ „Веритѣ“, въ которомъ привлекли участіе только англійскіе офицеры. Принцъ Генрихъ провозгласилъ тостъ на англійскомъ языкѣ за королеву Викторію и англіянъ. Вечеромъ въ городѣ было устроено факельное шествіе.

**Гамбургъ.** Сегодня, въ 4 часа 20 мин., сюда прибылъ Императоръ Вильгельмъ, въ сопровождении четырехъ старшихъ импера-

торскихъ принцевъ, въ вокзалѣ желѣзной дороги Его Величество былъ встрѣченъ бургомистромъ и членами сената. На пути слѣдованія съ вокзала до приставы Санктъ-Пауль Императоръ былъ привѣтствуемъ восторженными овациями со стороны населенія. Въ 7 часовъ утра прибылъ Король Саксонскій и немногимъ спустя — великий герцогъ Баденскій; со слѣдующими поѣздами приѣхали великий герцогъ Гессенскій, герцогъ Кобургскій; всѣ августѣйшия особы были привѣтствованы въ вокзалѣ членами здѣш资料的 сената.

9-го іюня.

**С.-Петербургъ.** 7-го іюня Императрица Марія Феодоровна и Наслѣдникъ Цесаревичъ выѣхали изъ Абастумана въ Боржомъ. 8 іюня Императрица Марія Феодоровна выѣхала изъ Боржома; Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Великимъ Княземъ Николаемъ Михайловичемъ провожали Ея Величеству до вокзала. По прибытии въ Батумъ, Ея Величеству перѣѣхала на гребномъ катерѣ на броненосецъ „Синопъ“, который въ 10 час. спился съ якоря, для слѣдованія въ Одесу.

— Ихъ Императорскія Величества осматривали выставленныя въ большомъ Петергофскомъ дворцѣ картины художниковъ Богоявленова, Ткаченко и Гриценко, изображающія моменты пребыванія русской эскадры въ Тулонѣ, предназначенный въ даръ французскимъ городамъ, а также серебряную аллегорическую фигуру матроса серебряную братину, предназначенный въ даръ французскому флоту отъ русской эскадры, выѣхавшей въ Тулонѣ.

**Гамбургъ.** На парадномъ обѣдѣ въ городской ратушѣ Императоръ Вильгельмъ, отвѣчая на рѣчь бургомистра, сказалъ: „Уважаемый бургомистръ! Я глубоко тронутъ словами, только что услышанными отъ васъ, и особенно пріѣмомъ, оказаннымъ миѣ городомъ Гамбургомъ; встрѣченіе моё заѣдѣ воодушевленіе чрезвычайно; въ немъ нѣть ни сдѣла чего либо поддѣльного; подобно взрыву вихра, меня обѣли ликованія города; знаю, что я не долженъ присоединять эти ликованія лично себѣ, а видѣть въ нихъ выражение чувствъ всего германскаго народа, стремящагося встрѣтить въ лицѣ собравшихся здесь въ качествѣ гостей, германскихъ государей объединенную германскую имперію; примите за все мою искреннѣйшую благодарность и будьте ея истокомъ; передъ всѣми жителями города Гамбурга; мы соединили два моря; къ морю наши мысли: море — символъ вѣчности, моря не разлучаютъ, моря соединяютъ; моря связанны нами новымъ путемъ для блага и для мира народовъ; вооруженныя бровью морскія силы, собравшіеся въ кильской гавани, должны также быть символомъ мира и совѣтскаго дѣйствія всѣхъ цивилизованныхъ народовъ, дабы европейская культура оставалась на подобающей ей высотѣ. Обратимъ теперь нашъ взглядъ на море народовъ; взоры всѣхъ наций обращены въ настоящую минуту сюда, съ вопросомъ: они же желаютъ мира, всемирная торговля можетъ развиваться и процветать только въ мирное время;

но мы хотимъ мира и сохранимъ его; да послужитъ онъ также къ процвѣтанію торговой дѣятельности Гамбурга“. Рѣчь императора, въ которой высказывается рѣшительное желаніе неуклонно пребывать вѣрными миролюбивой политикѣ, произвѣла самое глубокое впечатлѣніе.

**Киль.** 8-го іюня. Сегодня утромъ въ девятомъ часу, на пароходѣ „Принцъ Вильгельмъ“ собрались всѣ иностраннѣйшие журналисты; представители вѣдомства иностраннѣйшихъ дѣлъ, Гоманъ, обратился къ нимъ съ рѣчью, въ которой, между прочими, сказали: „Вы несомнѣнно взглѣдываете на насъ съ интересомъ изгайдомъ на дѣло такъ, какъ оно есть и какъ оно задумано въ духѣ рѣчи, смысла которой вчера въ Гамбургѣ изъ устъ Императора, — именно въ духѣ миролюбивого культурнаго труда“.

**Брунсбюттель.** 8-го іюня. Императорская яхта „Гогенцоллернъ“, на которой находится Императоръ съ августѣйшими гостями, прошла въ 3 ч. 45 м. въ западный шлюзъ, украшенный флагами и гирляндами; яхту привѣтствовали восторженными криками „ура“; стоявшіе вдоль шлюза военные фернѣйны, учащаяся молодежь, многочисленная публика и военные оркестры исполнили национальный гимнъ; tolka пѣла его; стоявшій на палубѣ взводнованный, видимо глубоко тронутый, Императоръ благодарилъ, кланяясь по всѣмъ направлениямъ. Ровно въ 4 часа „Гогенцоллернъ“ перѣѣхалъ протянутую черезъ каналъ ленту и начался проѣздъ по каналу.

**Ренденбургъ.** 8-го іюня. „Гогенцоллернъ“ вошелъ въ каналъ въ половинѣ четвертаго; за нимъ прослѣдовали въ началѣ пятаго часа „Кайзерадель“ и другіе суда. „Августа-Викторія“ вышла въ 5 часовъ изъ Брунсбюттеля; никакихъ инцидентовъ пока не было; вдоль канала толпится народъ, стоятъ шлангеры военныхъ товарищества, учащаяся молодежь и пожарные. „Гогенцоллернъ“ и остальные суда всюду встрѣчаются восторженными привѣтствіями; военные оркестры исполняютъ национальный гимнъ и другія германскія пѣсни; въ разныхъ мѣстахъ канала украшены флагами и гирляндами; по всему берегу разставлены пѣхота и кавалерія. Императорская яхта „Гогенцоллернъ“, на которой находился Король Саксонскій, Король Вюртембергскій, Его Императорское Высочество Великий Князь Алексѣй Александровичъ, великий герцогъ Баденскій и принц-регентъ Баварскій, — населеніе привѣтствовало восторженными овациями.

**Бургтмаршъ.** 8-го іюня. При входѣ въ „Грозящаго“, стоявшій на берегу оркестръ исполнилъ „Боже, Царя храни“; команда, посланная на рен., отвѣтила восторженными троекратными „ура“.

**Ренденбургъ.** 8-го іюня. При проходѣ въ каналъ французскаго военнаго судна, онъ былъ привѣтствованъ Марсельезомъ; французскіе офицеры отвѣчали на привѣтствія поклонами.

**Киль.** 8-го іюня. — Въ три четверти перваго Императоръ прибылъ на „Гогенцоллернъ“ въ Гольтенеу, где былъ выставленъ

шечтимій караулъ. Казъ только "Гогенцоллернъ" прошелъ въ шлюзъ, броненосецъ Фридрихъ-Вильгельмъ" открылъ салютъ 33 пушечными выстрелами; за нимъ отсалютовали все другіи военные суда, при троекратномъ "ура" команды: "Гогенцоллернъ" сталь на скорь у Лигенплатца; выходъ "Гогенцоллерна" изъ Гольтенауской шлюзы представлялъ чудесное зрѣлище; сперва видѣнъ былъ только мотучий профиль императорской лягты, затѣмъ шлюзъ былъ открытъ и "Гогенцоллернъ" быстро пошелъ къ Гольтенауской гавани; какъ только толпа увидѣла стоящаго на командирскомъ мостикѣ Императора, въ адмиральскомъ мундирѣ и при лентѣ Чернаго Орла, со всѣхъ сторонъ раздались шумные клики ликованія; всѣ стоявшія на якорѣ суда были увѣшеніемъ флагами; музыка играла гимнъ; въ иностраннѣхъ судахъ былъ сперва исполненъ германскій гимнъ, а затѣмъ соответствующіе национальны гимны; Императоръ благодарили, отдавая честь. Въ Гольтенау стояли шпалерами параднымъ строемъ войска, щиты которыхъ блестѣли подъ лучами солнца. Переполненный зрителями трибуны и гавань съ судами, увѣшенными флагами, представляли въ моментъ проѣзда Императора чудесную картины, превосходящую самыя смѣлыя ожиданія. Завтра на обѣдъ въ "Фестгальдѣ" приглашены къ императорскому столу представители русской прессы—издатель "Сѣвѣра", В. А. Комаровъ.

**Константинополь.** Порта разослала посланіе Англіи, Франціи и Россіи поту, въ которой заявляется, что турецкое правительство принципіально признаетъ предложенія этими державами реформы для армянскихъ округовъ Азіатской Турціи. Порта признаетъ обязательными постановленія Берлинского договора, но желаетъ, чтобы пять изъ предлагаемыхъ реформъ были еще подвергнуты обсужденію. Въ заключеніе пота выражаетъ надежду, что верховныя права и авторитетъ Султана ни въ какомъ случаѣ не будутъ нарушены.

На совѣщаніи англійского, русскаго и французскаго пословъ рѣшено принять предложеніе Порты о вторичномъ обсужденіи пяти изъ пунктовъ проекта. Отвѣтъ пословъ сообщенъ сегодня турецкому правительству.

**Віна.** Императоръ принялъ отставку министерства Вандишпера; графа Кильманнъ назначенъ министромъ внутреннихъ дѣлъ и предсѣдателемъствующимъ въ совѣтѣ министровъ; Вельфсеймъ остается министромъ обороны, Яворскій—министромъ бель портфелемъ и министромъ финансовъ—Бемъ-Фонть-Баумътъ; завѣдываніе министерствомъ землемѣрія поручено начальнику отдѣла Блумфельду, министерствомъ торговли—фонъ-Виттеку, министерствомъ народного просвѣщенія—фонъ-Риттеру и министерствомъ юстиціи—фонъ-Кралль.

10-го іюня.

**Одесса.** Сегодня съ экстреннымъ поѣздомъ прибыли на Андреевский лиманъ для лечения военный министръ Банновскій съ семействомъ; его сопровождали лейб-медики Ращенинъ и хирургъ Ивановъ. По склонамъ лейб-медика Ращенина, во время дороги

здравіе министра улучшилось и самочувствіе лучше. Изъ вагона на дачу министръ перенесенъ на велосипедѣ.

**Парижъ.** Одна изъ газетъ въ статьѣ, озаглавленной "Праздникъ мира", обсуждая рѣчь Императора Вильгельма, заявляетъ, что Императоръ не только говорилъ о мире въ прекрасныхъ выраженіяхъ, но воспѣвъ его въ настоящемъ дифирамбѣ; весь цивилизованный миръ будетъ радостно привѣтствовать рѣчу, придавшую вильскому празднеству подобающій имъ характеръ.

**Константинополь.** Въ поту, врученной посланіемъ трехъ державъ, Порта, не указывая специальнѣ на арміи, признаетъ въ принципѣ необходимость реформъ и обязываетъ назначить верховнаго комиссара, но отклонила, однако, требованіе, чтобы назначеніе могло послѣдовать не иначе, какъ съ согласіемъ державъ. Дальнѣшая часть поты редактирована въ стилѣ неопределенныхъ выраженийъ, что послы потребовали болѣе точныхъ объясненій. Это требование касается преимущественно тѣхъ пунктовъ, болѣе основательнаго обсужденія которыхъ желаетъ сама Порта. Участіе Россіи и Франціи въ возможныхъ дѣятельностяхъ Англіи, которое послѣ первого отвѣта Порты стало сомнительнымъ, теперь опять представляется вѣроятнымъ, тѣмъ не менѣе надѣются все таки на соглашеніе съ Портой, хотя, быть можетъ, для этого потребуются еще продолжительные переговоры.

**Киль,** 9-го іюня.—На сегодняшнемъ празднѣкѣ былъ прочитанъ имперскій канцлеромъ слѣдующій документъ, который, затѣмъ, былъ положенъ подъ послѣдній камень закладки: "Дѣло, основной камень котораго былъ положенъ 3 іюня 1887 года августѣйшимъ дѣломъ моимъ Императоромъ Вильгельмомъ I и цѣлью котораго было соединеніе двухъ вѣтвей морей,—предстало вѣнѣ передъ нами въ законченномъ видѣ. Каналъ этотъ будетъ служить краснорѣчивымъ доказательствомъ германскаго трудолюбія и энергіи. Въ высшей степени радостное чувство овладѣло нами при мысли, что мы предоставляемъ каналъ всемирнымъ союзеніямъ. Мы безъ всякаго чувства завистливаго сожалѣнія открываемъ его вѣнѣ мореходнымъ націямъ и предоставляемъ имъ пользоваться всѣми удобствами этого сооруженія. Да будетъ же всегда служить это дѣло мира лишь для мирнаго созиданія народовъ, при безмѣтномъ согласіи между ними".

**Гольтенау,** 9-го іюня. При церемоніи заложки послѣднаго камня Императоръ сказалъ: "Въ память Императора Вильгельма Великаго, именуя это сооруженіе каналомъ Императора Вильгельма", причемъ онъ удрилъ трижды молоткомъ и торжественно произнесъ: "Во имя Триединаго Господа Бога, во славу Императора Вильгельма, во благо Германіи и къ преуспѣянію народовъ".

— Въ половинѣ десятаго Императоръ поѣзжалъ крейсеръ "Рюрикъ" и въ 10 часовъ вернулся на "Гогенцоллернъ".

— Отверстіе канала и заладка послѣднаго камня состоялись при чудесной погодѣ, согласно программѣ, опубликованной за благородство въ офиціальныхъ газетахъ.

— Императоръ пожаловалъ русскому капитану первого ранга, фону Бергу, орденъ Короны, второй степени.

11-го іюня.

**Ростовъ-на-Дону.** По свѣдѣніямъ "Православнаго Края" существуетъ прослѣтъ передать кавказскіе воды французской компаніи, эксплуатирующей минеральные источники въ Виши.

**Лондонъ.** Въ засѣданіи палаты общинъ Бродрикъ предложилъ сократить на 100 ф. стерлинговъ содержание военного министра, въ знакъ протеста противъ недостаточности запасовъ амуниціи и особенно пороха нового состава. Военный министръ отвѣтилъ, что военное вѣдомство располагаетъ достаточными запасами; Англія можетъ во всякомъ время выставить 110.000 человѣкъ; она располагаетъ, приблизительно, такимъ же числомъ войска для внутренней обороны, на случай нашествія непріятеля; кроме того, остается 171.000 человѣкъ для гарнизонной службы; для всѣхъ этихъ войскъ имѣется достаточный запасъ амуниціи. Не смотря на эти объясненія, предложеніе Бродрика принято большинствомъ 132 голоса противъ 125-ти. Предполагаютъ, что правительство закроетъ беззлатаго парламентскую сессію и распустить палату.

— Одна изъ газетъ сообщаетъ, что военный министръ вручилъ премьеру прошеніе объ отставкѣ.

**Гольтенау,** 10-го іюня.—На вчерашнемъ обѣдѣ въ Фестгальдѣ Императоръ сказалъ въ своей рѣчи: "Мы трудились не только ради германскихъ интересовъ—согласно общественной миссии германского народа; мы открываемъ шлюзы канала для международныхъ сношеній; настъ будетъ радовать, если судоходство по каналу разовьется, чѣмъ будетъ доказано, что мысли, которыми мы руководились, не только поняты, но что они содѣйствуютъ благосостоянію народовъ; эта съверечѣнѣя привѣтствуетъ участіе въ нашемъ празднѣкѣ державъ, представителей которыхъ мы видимъ между вами; это даетъ мнѣ право выссказатъ убѣждѣніе, что иностраннѣе державы и государства вполнѣ одѣнѣютъ наши мирныя стремленія; Германія посвящаетъ миру открытымъ сегодня путь и постыть себя счастливо, если каналъ Императора Вильгельма будетъ во всѣ времена содѣйствовать упроченію и развитию нашихъ дружественныхъ сношеній съ другими націями".

**Киль,** 10-го іюня.—Рѣчь Императора на вчерашнемъ банкѣтѣ въ Гольтенау была неоднократно прервана знаками одобрения; ей придаютъ значеніе выдающейся тройной рѣчи, произнесенной не одному только германскому народу, а всѣмъ народамъ вообще; привѣтственный характеръ рѣчи признается единогласно. Число прѣѣзжающихъ въ Киль опредѣляется въ 100 тысячъ человѣкъ. Оба французскіе броненосца ушли оконѣ трехъ часовъ пополудни. Гости начали разѣбѣваться. Въ седьмомъ часу утра суда германской практической эскадры ушли за

маневры. На броненосец „Курфюрст Фридрих-Вильгельмъ“ поднять императорскій штандартъ.

— Маневры германской эскадры прошли блестательно. При возвращении съ маневровъ предоставленного въ распоряженіи журналь-  
сткой парохода „Принц Вальдемаръ“, пред-  
ставитель вѣдомства иностранныхъ дѣлъ  
совѣтникъ посольства Гамантъ, отвѣчая за  
рѣчи одного изъ германскихъ редакторовъ,  
выставилъ на видъ заслуги печати въ дѣлѣ  
распространенія по всему миру съфійскій о-  
великихъ событийхъ. Гамантъ особенно бла-  
гоговорилъ отъ имени правительства иностранныхъ  
корреспондентовъ и провозгласилъ за  
нихъ тостъ, выразивъ пожеланіе, чтобы они  
увезли самыя благородныя воспоминанія.

## МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ

Въ Олонецкій музей, состоящій при Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ поступили пожертвованія:

1) Секретный замокъ старанного устройства отъ крестьянина Каргопольскаго уѣзда Иларіона Мельникова.

2) Носовая кость рыбы пила—отъ крестьянина Петрозаводского уѣзда, Великогубской волости, деревни Пустоши, Федора Кирюхина.<sup>2)</sup>

За пожертвованія эти И. д. Губернатора —  
Вице-Губернаторъ изъявляетъ благодарность  
крестьянамъ Махиевому и Кирilloву.

Г. КАРГОПОЛЬ.

(Кореспонденція Олена Губ. Від.)

Въ день окончания классныхъ занатий ученики Каргопольскаго трехкласснаго городскаго училища, совмѣстно съ преподавателями, совершили прогулку за городъ. Въ 9-мъ часу утра, на училищномъ дворѣ учащіеся были построены въ колонны и, подъ звуки военныхъ пѣсень, двинулись въ путь. Придя въ село Павловское (въ 5 верстахъ отъ города), въ ближайшемъ лѣсу учащіе расположились и подкрѣпили свои силы завтракомъ, частью по жертвованными г. почетными смотрителями, а затѣмъ занялись играми, въ которыхъ принимали участіе и преподаватели; некоторые любознательные ученики запались собираниемъ ракушекъ и цѣботовъ и опредѣленiemъ ихъ подъ руководствомъ преподавателя. Въ часовъ вечера учащіе возвратились домой.

В томъ же училищѣ, послѣ благодарственнаго Господу Богу молебствія, по слушанію окончанія учебнаго 1894—5 года, состоялся публичный актъ въ педагогическомъ совѣтѣ, по слѣдующей программѣ: а) былъ

1894—5 учебный год; б) пропеть хоромъ народный гимнъ; в) прочитано постановленіе совѣта о выпускныхъ ученикахъ и разданы аттестаты; г) было исполнено хоромъ народныхъ пѣсень и произнесены учениками стихотворенія и басни; д) заѣмъ было прочитано постановленіе совѣта о переводахъ учениковъ въ высшіе классы и отдѣленіи и разданы награды. Послѣ акта, учащимся были разданы лакомства, посмертованные почетнымъ смотрителемъ П. И. Басовымъ, земскими начальниками А. К. Боровскимъ, городовымъ врачомъ Н. Ф. Чуваевымъ и купцомъ И. Ф. Котцовымъ. На актѣ присутствовали: г. инспекторъ народныхъ училищъ З района, представители различныхъ вѣдомостей, родители учащихся и много посторонней публики. Присутствующіе (послѣ акта) осматривали работы учениковъ класса ручного труда, исполненные въ минувшемъ учебномъ году и предназначенные для отсылки на всероссійскую выставку, а также модель училища, исполненную тѣм же учениками.

## **ВАЖИНСКИЙ ПОГОСТЬ,**

## ОДОНЕЦКАГО УВЪЗДА.

(Продолжение, см. № 43.)

Предавай народныхъ и памятниковъ старинны глубокой ни устныхъ, ни письменныхъ между жителями не сохранилось; здесь ничего не слышно ни о литовскихъ погромахъ ни о панахъ, ни о чуди; пѣсень въ приходѣ о книжѣ напр. Голубиной, обѣ Аникитинѣ, обѣ Алешѣ Поповичѣ, разказовъ о Путитѣ, Соловьевѣ, Добринѣ, ни шведскихъ и чудесныхъ пѣсень и сказаний никогда не приходилось намъ слышать; даже между дѣтьми и бабушками ихъ не пранто говорить и слушать сказокъ. Очень жаль, что народъ нашъ не сохранилъ никакихъ письменныхъ памятниковъ древности; да и теперь, не смотря на распространяющуюся повсюду грамоту и науку, не ведутъ у себѣ никакихъ записей, хотя бы краткихъ литературно-неогрѣбланныхъ, о событияхъ явленіяхъ жизни общественной и семейной, какъ будто бы та и другая жизнь наша не представляютъ собою ничего интереснаго замѣчательнаго. Суевѣріемъ, предразсудкомъ и разного рода заговорами жители Важинскаго погоста, какъ мы сказали выше, отчасти преданы и, въ этомъ отношеніи преимущество, какъ и вездѣ, приходится нѣдо женщинахъ; существуютъ здесь заговоры

от укращенияхъ, отъ обильного изливанія крови при порѣзахъ и ушибахъ; есть своя привытъ и суетѣрные обязаны при крещеніи младенца, при бракосочетаніи, похоронахъ; но въ чемъ все это заключается—трудно объяснить, такъ какъ всѣ эти суетѣри совершаются тайно, невидимо для человѣка, глумящагося надъ подобными жизненными явленіями и весьма скорбящаго о помраченіи ума людей, вѣрюющихъ въ эти предразсудки. Гласность, снисходительность просвѣщеніе, надо надѣяться, изгногутъ въ

знаемъ, напримѣръ, почему мать жениха, встрѣчая своихъ молодыхъ послѣ вѣнчанія изъ церкви, выворачиваетъ шубу наизмѣтъ вверхъ; во всей прѣрѣтности, чтобы неистоща болѣзни свекрови. Не лишне припомнить одинъ печальный фактъ такой встрѣчи. Въ одно семейство, послѣ вѣнчанія, приглашено было священникъ, чтобы встрѣтить и благословить молодую чету при вѣдѣ въ свой домъ и раздѣлить съ молодыми хлѣбъ-соль. Что-же вышло? Встрѣчая молодыхъ, священникъ замѣтилъ подхалимую откуда-то свекровь въ онисываемомъ возмутительномъ видѣ; не вытерпѣлъ батюшка и, строго запретивъ такую встрѣчу, вѣдь ей разоблачиться уѣть, что, конечно, срѣду же исполнено было; затѣмъ священникъ обнаружилъ присутствующихъ, каковъ великий грѣхъ встрѣщать въ подобномъ видѣ своихъ дѣтей и что весьма приятно и богоугодно встрѣчать молодыхъ съ хлѣбомъ-солью; а главное со святой иконой и съ материнской любовью благословить ихъ, а потомъ уже вести въ свой домъ, какъ по прекрашенному бытству бываєтъ у добрыхъ и богоизбранныхъ христианъ. Что-же далѣе? Сынъ, крестьянъ до сего времени здоровыемъ, въ одно время занемогъ и послѣ двухъ мѣсяцевъ брачной жизни умеръ, не успѣвъ даже привести предсмертного Богу покаянія, а о旣 былъ старшій сынъ здѣшней матери, надежда и опора ея сиротства. Не есть-ли это вразумленіе смыслъ?

G. R. L. F.

(Продолжение слъдует.)

## ОЛОНЕЦКИЙ КРАЙ

(Статья А. Соболкова.)

(Продолжение. См. № 43.)

Кустарный промысел в Олонецкомъ краѣ, къ сожалѣнію, весьма мало развитъ. Это тѣмъ болѣе прискорбно, что Олонецкая губернія представляетъ много недурныхъ условий для развитія кустарного дѣла, весьма важнаго въ экономическомъ и промышленномъ отношеніяхъ. Кустарный промыселъ въ Олонецкомъ краѣ болѣе развитъ въ тѣхъ районахъ, которые заселены русской народностью и въ которыхъ занимаются земледѣльемъ. Изъ числа кустарныхъ промысловъ въ краѣ упоминаемъ о бѣльческѣ промыслѣ (выѣзданіе бѣльчихъ шкурокъ), о добываніи глины и выѣзданіи изъ нея посуды, о смолокуренномъ промыслѣ, о выѣзданіи юшницъ изъ местныхъ мраморовъ.

Торгово-промышленное дело в Олонецком крае развито плохо, вследствие плохого состояния в крае путей сообщения, ничтожности и малочисленности торгово-промышленных пунктовъ и отсутствия выгубернскихъ местныхъ, болѣе или менѣе значительныхъ и предпримчивыхъ капитали-

Вследствие слабого развития торговли и недостатка торгово-промышленных пунктов, где бы одонецкие зверодомы и рыболовы могли продавать свою продукцию.

<sup>\*)</sup> Кирилловъ, будучи матросомъ на военномъ кораблѣ, плававшемъ до Атлантическому океану, подумалъ эту кость на память отъ своего товарища.

вать предметы своих промыслов, последнее идти за бесценокъ, сбываются скунцикъ и при томъ во большей части оптомъ. Скунцикъ же закупленный ими дичь, рыбу, мѣховой товаръ увозятъ въ Петербургъ, гдѣ и выручаютъ за нихъ до 100 проц. прибыли.

Торгово-промышленныхъ центровъ въ Олонецкомъ краѣ, какъ сказано выше, очень немного. Главнѣйшій изъ нихъ — это рѣка Свири съ ее Вознесенской пристанью. Со времени открытия навигаціи и до конца ея на рѣкѣ Свири замѣчается значительное торго-промышленное оживленіе. Здѣсь олонецкій людъ зарабатываетъ себѣ копѣйку отъ гонки лѣсовъ по рѣкѣ, нагружки, перевозки и выгрузки судовъ, проводя ихъ по рѣкѣ и каналамъ Маріинской водной системы. Главнѣйшій же заработокъ для олонецкаго крестьянства здѣсь — это отъ бурлакства. Въ прежнее, еще недавнее, время бурлакство здѣсь было развито, но въ послѣдніе десятки лѣтъ бурлакъ промышляетъ на рѣкѣ Свири и каналахъ начинаясь падать, ослабѣвать, благодаря развитію на рѣкѣ Свири пароходства и появленію туроръ.

Главный торгово-промышленный центръ на рѣкѣ Свири — это, какъ упомянуто выше, Вознесенская пристань. Послѣдняя находится вблизи с. Вознесенского, при истокѣ рѣки Свири изъ озера Онего, на границѣ Петрозаводскаго уѣзда съ Лодейнопольскимъ. На этой пристани ежегодно зимуетъ хлѣба, металла и лѣса до 2.000.000 пуд.<sup>\*)</sup>, а перегружается этихъ предметовъ ежегодно болѣе, чѣмъ на 9.000.000 руб. сер.

Торгово-промышленная жизнь въ Олонецкомъ краѣ находится въ тѣсномъ соотношеніи съ судоходствомъ по водамъ губерніи. Судоходство въ Олонецкомъ краѣ довольно развито. Суда (парусные и паровые) ходятъ по оз. Онегу, рѣкамъ Свири, Вытегрѣ, Медвѣдѣ, Оштѣ, Олонѣ, Тулокѣ, Видлицѣ и ихъ притокамъ, и по каналамъ Маріинской водной системы. Судоходство по водамъ Олонецкой губерніи не вездѣ удобно. Наиболѣе препятствій судоходству встрѣчаютъ на каналахъ и рѣкѣ Свири, изобилующей порогами. На обширномъ озерѣ Онежскомъ судоходство не всегда безопаснѣ. На этомъ озерѣ суда нерѣдко разбиваются о подводные луны, во время бурь, свирѣпствующихъ временами на озерѣ Онего.

Грузъ грузящихся въ Олонецкой губерніи судовъ, идущихъ въ С.-Петербургъ и Рыбинскъ, главнѣйше состоитъ изъ рыбы, дичи, мѣховъ, грибовъ, дегтя, смолы, оленевой шерсти, мыла, чугуна, желѣза, лѣса, костей, льва (изъ Пудожскаго уѣзда) и сѣна (изъ Олонецкаго уѣзда). Въ Олонецкую же губернію ввозятся мыло, сѣчи, бакалейный и красный товаръ и хлѣбъ, которыми такъ бѣда Олонецкая губернія.

Ирмарокъ въ Олонецкомъ краѣ немногимъ. Замѣчательнѣйший изъ нихъ — это Шунгская въ Повѣсѣцкомъ уѣзде, Троицкая при Александро-Свирскомъ монастырѣ, въ Олонецкомъ уѣзде, Рождественская въ г. Вытегрѣ, Афанасьевская въ Лодейнопольскомъ уѣзде

<sup>\*)</sup> Всѣ цифровые данные печатаемой статьи г. Соборова относятся во второй половинѣ восемнадцатыхъ годовъ.

и Алексѣевская въ Каргопольскомъ уѣзде. На эти ярмарки привозится дичь, рыба, пушной товаръ, ленъ, мука, галантерейные и бакалейные товары.

Жалкое состояніе земледѣльческой культуры въ большей части Олонецкой территории, обусловливается, помимо суровости климата и бесплодія почвы, нерациональными приемами эксплуатации земли. Напримѣръ: земля удобривается навозомъ въ высшей степени неразумно, а именно — навозомъ для удобренія много, но пользы отъ него мало, потому что, навозомъ, зачастую, вызывается изъ хлѣбовъ замо и рассыпается по полю, по снѣгу. Когда приходитъ весна, лучшіе части навоза уносятся вѣшними ветрами и пропадаютъ для поля.

Сильные холода, бывающіе въ Олонецкомъ краѣ, не рѣдко вымораживаютъ зерновые хлѣба и корнеплоды: картофеля, рѣшки, рѣмы и пр. наблюдаются временами по цѣлымъ уѣздамъ. Такое бѣдствіе, какъ вымерзаніе хлѣбовъ и корнеплодовъ, по мнѣнію местныхъ опытныхъ хозяевъ, можно бы ограничить осушениемъ полей, болѣе глубокими, чѣмъ нынѣ, пахѣніемъ почвы и при томъ вдоль и поперекъ, а не по одному направлению, какъ это практикуется теперь, запахиваніемъ навоза въ землю, а не разбрасываніемъ его по поверхности земли.

Выше было упомянуто, что всей земли, идущей подъ пахоту, въ Олонецкой губерніи считается около 260.000 десятинъ. Количества это, въ сравненіи съ пространствомъ територіи края, ничтожно. Ничтожно оно также и по сравненію съ количествомъ населения его. Въ Олонецкомъ краѣ считается до 300.000 съ лишнимъ человѣкъ населения, сѣдовательно, на душу приходится менѣе чѣмъ десятина пахоты. Это ничтожное количество пахоты къ тому же не все эксплуатируется олонецкими земледѣльцами, — значительная часть пахоты остается болѣе или менѣе продолжительное время безъ употребленія. Послѣднее является слѣдствіемъ особенной системы хозяйствованія въ Олонецкомъ краѣ, извѣстной подъ названіемъ «подсѣчного хозяйства». Система «подсѣчного хозяйства» въ высшей степени вѣ производительна: она требуетъ огромныхъ физическихъ усилій со стороны олонецкаго земледѣльца. Но, не смотря на эти незгоды, подсѣки распространены вездѣ въ губерніи и даже въ такомъ хлѣбородномъ районѣ ея, какъ Каргопольский уѣздъ.

Подсѣчное хозяйство въ Олонецкомъ краѣ — неизбѣжное зло, обуславливаемое недостаткомъ пригодной для хлѣбопашества почвы, почти вездѣ въ краѣ занятой то валунами, то болотами, то лѣсами.

Итакъ, земли въ Олонецкомъ краѣ много, но эксплуатируется она земледѣльцемъ въ чистотѣ размѣрѣ, благодаря безплодности почвы, суровости климата, вымерзанію хлѣбовъ и корнеплодовъ и проч., — одинъ словомъ, благодаря тому, что тяжелый трудъ земледѣльца почвою здѣшнаго края означивается въ большей части скучно. Всѣдѣстие сказанного, олонецкіе крестьяне не употребляютъ всѣцѣло свой трудъ на земледѣліе,

а смотрятъ на большинство территорій Олонецкаго края на земледѣліе, какъ на главную статью своего хозяйства и въ корельскихъ районахъ Олонецкаго края существуетъ одними только рыболовными, сѣро-ловыми и отхожими промыслами.

Въ тѣхъ районахъ Олонецкаго края, где ведется земледѣліе, оно ведется, благодаря скоту, который въ Олонецкой губерніи содержится главнѣйшъ съ цѣлью добыванія удобрительного туха. Въ тѣхъ районахъ губерніи, где земледѣліе плохо или совсѣмъ не ведется, какъ, напримѣръ, въ Повѣсѣцкой Корелии, скота почти нетъ. Напримеръ, въѣхѣвшихъ волостяхъ Повѣсѣцкаго уѣзда на 60 дворовъ не имѣется ни одной лошади, а коровъ приходится одна на 2—3 человѣка. Плохому развитію земледѣльческой культуры въ Олонецкомъ краѣ, помимо сказанного, способствуетъ, во-первыхъ, значительное отвлеченіе рабочихъ рукъ отъ хозяйствования отхожими промыслами и, во-вторыхъ, существованиемъ въ краѣ другихъ источниковъ добывающей промышленности, помимо земледѣльческой. Отвлеченіе рабочихъ рукъ отъ земледѣльческаго труда въ Олонецкомъ краѣ значительно. Ежегодно относительно значительная часть Олонецкаго сельскаго населения отправляется на промыслы въ С.-Петербургъ, на Маріинскую водную систему, на лѣсопильные и горные заводы Олонецкой губерніи и проч. Въ при-свирскихъ районахъ Олонецкаго края отвлеченіе рабочихъ рукъ отъ хозяйствства болѣе значительно, чѣмъ въ какомъ-либо другомъ пункте губерніи. Всѣдѣстие чрезмѣрнаго отвлеченія рабочихъ рукъ отъ хозяйствства, крестьянскіе хозяйства даже и въ пунктахъ, относительно, плодородныхъ, районовъ губерніи, каковы при-свирский, находятся въ крайнемъ упадкѣ.

(Продолженіе будетъ.)

Пароходство. Пристань Петрозаводская. Съ 5-го по 8 июня 1895 года.

Прабыли пароходы:

5 июня, Геркулесъ изъ Пудожа.

8 — Кивачъ — С.-Петербургъ.

Отбыли пароходы:

5 июня, Геркулесъ въ Повѣсѣцъ.

6 — Свири — С.-Петербургъ.

\* \* \*

Судоходство. Пристань Петрозаводская. Съ 5-го по 8 июня 1895 г.

Судовъ. Соймъ.

Оставалось въ гавани — — — 4

Пришло — — — 1 18

Отошло — — — 10

Осталось — — — 1 8

На пришедшихъ соймахъ привезено: ко-  
ровъ — 10 шт., телятъ — 6 шт., овецъ — 3 шт.,  
известы — 1000 пуд., и угля древеснаго — 15  
коробовъ.

## Отечественная Хроника.

Память о Высочайшей милости. Тамбовской мѣщанской управою отпечатаны листы изъ хорошей бумаги, украшенные стичными бордюрами, для раздачи тамбовскимъ мѣщанамъ на память о Высочайшей милости. Содержание всѣхъ листовъ слѣдующее:

«Господинъ тамбовский губернаторъ, 20 апреля 1895 года, за № 1726, дать знать тамбовскому мѣщанскому старостѣ, что Государь Императоръ, по всемодолгѣйшему долгу, господина министра внутреннихъ дѣлъ адреса мѣщанъ города Тамбова о知道了 вѣроисповѣдническихъ чувствъ и поздравленіи о сложеніи, по случаю выкоторственного события бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, недомокъ общественныхъ сборовъ, накопавшихся по 1894 г., Всемилостивѣйше повелѣть соизволить благодаринъ отъ имени Ихъ Величествъ тамбовскихъ мѣщанъ за принесенные поздравленія.»

Крайне дорожна оказаннымъ милостивымъ вниманіемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, тамбовские мѣщане выражаютъ сказанные листы на видныхъ мѣстахъ своихъ квартиръ.

„С. О.“

\* \* \*

Подвиги офицеровъ и нижнихъ чиновъ брест-литовского гарнизона. Во время недав资料о въ Брест-Литовскѣ пожара, при первой вѣтви о немъ въ лагерь, полученной во время обѣда, солдаты и офицеры немедленно собрались на лагерныхъ линейкахъ. Затѣмъ по распоряженію начальства, роты со своими офицерами, въ полномъ порядке, бѣгомъ устремились въ пылающий городъ, каждая изъ заранѣ назначенныхъ пунктовъ. Спасаніе и выносъ въ безопасныя мѣста казеннаго и частнаго имущества исполнились нижними чинами спокойно и хладнокровно. Правильность дѣйствий войска только и можно объяснить, что знаменія и священные предметы были вынесены своевременно изъ загорѣвшихъ церквей и спасено казеннаго имущества въ общей сложности на сумму до 200000 руб. Много благодарностей получило военное начальство отъ жителей за самоотверженную помощь нижнихъ чиновъ. Высшему начальству было доставлено длинный списокъ множества различныхъ вещей, вынесенныхъ солдатами изъ горящихъ и оставленныхъ жителями домовъ и тутъ же на пожарщицъ сданныхъ начальству. Самоотверженно спасалъ вещи, солдаты спасали немало людей; одинъ солдатъ ревельского полка живо сгорѣлъ, спасая одну семью; несколько солдатъ и теперь лежатъ въ госпиталѣ съ обжогами, выжжками и ушибами, полученнымъ при спасаніи имущества и жизни обывателей.

„Пр. В.“

\* \* \*

ДУБНО. (Чествование русского офицера австрійскими.) Газеты передаютъ интерес-

ный эпизодъ, касающійся сближенія русскихъ и австрійскихъ офицеровъ. Офицеръ Селингнинскаго полка, квартирующаго въ Дубно, баронъ Корфъ, съ разрѣшениемъ командира полка, побѣжалъ въ пограничный австрійскій городокъ Броды. Сдѣлавши нужную ему покупку, въ ожиданіи обратнаго въ Россію поѣзда, онъ занѣль въ ресторанѣ пообѣдать. Мирно сидѣлъ онъ за столомъ, ожидая заказанныхъ блюда, какъ вдругъ окруженымъ себѣ пѣсколькими австрійскими офицерами, любезно ему отрекомендовавшимися. Баронъ Корфъ, въ свою очередь, отрекомендовался. После обмена любезными фразами, австрійскіе офицеры повезли его съ триумфомъ съ свое военное собраніе, где дали ему торжественный обѣдъ, при чемъ было произвѣзшено много тостовъ за Государа Императора и за русскую армию. Во время обѣда военная музыка играла русскій и австрійскій гимны. Не удовольствовавшись этимъ торжествомъ, австрійскіе офицеры повезли барона въ място помѣщенія штаба ихъ полка, въ уѣздный городокъ Злотницу, где къ участниковъ обѣда офицерамъ присоединилось еще и много другихъ, въ томъ числѣ и командиръ полка. На ужинѣ почти всѣ офицеры или съ барономъ на брудерштафтѣ и на память о себѣ дали ему албомъ съ своими собственноручными подписями. На другой день утромъ, показавши барону свои казармы, конюшни и вообще все штабное помѣщеніе, послѣ не менѣе радушного завтрака, всѣ офицеры торжественно проводили барона на вокзалъ, въ сопровожденіи конвой изъ драгунъ. „И. Д.“

\* \* \*

Колоссальное зданіе въ Митавѣ воздвигается къ дню столѣтія присоединенія Курляндіи къ Россіи для латышскаго пѣвческаго празднества. Кроме 15000 нумерованныхъ мѣстъ, въ зданіи оставлено еще пространство для 10000 стоящихъ поѣтѣтей. Эстрада настолько просторна что помѣщаетъ, кроме 5000 пѣвцовъ и пѣвицъ, еще 300 музыкантовъ оркестра и органъ. Для вечернихъ собраний зданіе будетъ освѣщаться электричествомъ. „Пр. В.“

\* \* \*

Старожилъ-солдатъ. По словамъ финскихъ газетъ въ Выборѣ проживавший отставной русскій солдатъ, которому минуло 122 года; несмотря на такой преклонный возрастъ, солдатъ пользуется полнымъ здоровьемъ и еще совершилъ бодрь. Отбыть воинскую службу, онъ былъ чернорабочимъ и, отличаясь трезвымъ образомъ жизни, скопилъ себѣ настолько денегъ, что купилъ домъ въ Выборѣ, гдѣ и живетъ безбедно, продолжая по прежнему работать.

„С. О.“

\* \* \*

## ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Англія. По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Лондона, таможнюю печать, главнымъ образомъ, занимаютъ въ настоящую минуту вопросы о китайскомъ займу, причемъ газеты объясняютъ возникновеніе множества разнорѣчій по этому предмету слухами тайной, съ какой величились переговоры, а теперь обсуждаются на всѣхъ ладахъ, политическую сторону займа. Газета „Times“ заявляетъ, что операциія удалась вполнѣ и при этомъ сообщаетъ, что погашеніе займа въ 400 миллионовъ франковъ обязательно для Китая въ 36 лѣтъ и производится посредствомъ зачетныхъ полугодовыхъ погасительныхъ взносовъ. Засѣль обезпечится, по свѣдѣніямъ газеты „Times“, главнымъ образомъ, доходамиъ съ таможенья китайскихъ портовъ, открытыхъ для международной торговли. Самый выпускъ займа послѣдуетъ, какъ называютъ, въ концѣ текущаго года.

(Пр. В. В.)

## СЪМЪСЬ.

Предстоящія празднества въ Киль. Ко дню открытия Сѣверного канала, на обширномъ кильскомъ рейдѣ соберутся 53 иностранныхъ военныхъ судовъ, кроме 40 судовъ германскаго флота, въ томъ числѣ и императорской яхты „Kaiser-Adler“. Кортежъ, имѣющій пройти по новооткрытымъ каналу вслѣдъ за германской императорской яхтой, состоится изъ небольшихъ судовъ отъ каждой націи, второклассныхъ крейсеровъ, яхтъ или вѣстовыхъ пароходовъ. На этихъ судахъ будутъ находиться и дипломатические представители державъ. Въ виду предстоящихъ празднествъ германское правительство поручило особой комиссіи изъ представителей германской журналистики озабочиться устройствомъ пріема ихъ заграничныхъ собратьевъ. Парижской газетѣ „Temps“ сообщаютъ изъ Килья, что немецкие журналисты прекрасно исполнили свою задачу и съ цѣлью достойно почтить своихъ иноzemныхъ товарищъ, дополнить официальную программу празднествъ рядомъ съ брандмауэръ, концертъ, вечеровъ и увеселеній, которые предполагаютъ устроить въ честь своихъ гостей въ Гамбургѣ, Киль, Дюнкенбрюкѣ и Альстерѣ. Члены гамбургскаго сената, со своей стороны, предлагаютъ иностраннымъ журналистамъ прогулку по рѣкѣ Эльбѣ.

\* \* \*

Сегодня, въ среду 7-го (19-го) июня, городъ Гамбургъ будетъ привѣтствовать въ своихъ стѣнахъ Императора Вильгельма II. Его величество прибудетъ въ сопровожденіи двадцати двухъ соможныхъ Принцевъ, къ приему которыхъ города, безостановочно готовился пѣсколько недѣль. Всѣ дома покрашены заново, всѣ улицы перемощены, фасады общественныхъ и частныхъ зданій разукрашены вензелями, флагами и арматурой. Масгіе строящіеся дома наскоро превращены какъ бы въ законченныя зданія, съ ро-

списанными на них окнами, колоннами и затейливыми карнизами. Специальный корреспондент газеты "Tempo" пишет из Гамбурга, что великий ганзейский вольный город не обращался ни к чьей помощи для достойной встречи августейших особь и представителей всего образованного мира. Роскошные дома гамбургских судовладельцев и дворцы местных миллионеров и финансистов предоставили въ полное распоряжение германскихъ Принцевъ, знатныхъ иностранцевъ, прочихъ лицъ, приглашенныхъ на торжество гамбургскимъ сенатомъ. Императоръ предлагалъ гамбурцамъ лошадей и экипажи своихъ конюшень, но они почтительно отклонили это предложение, сославшись на то, что у обывателей Гамбурга найдутся и роскошные экипажи, и подходящія къ нимъ лошади. Создание важности событий, а отчасти также и чувство гордости заставили богатѣйшій, но въ то же время расщедливый въ дѣлахъ городъ Гамбургъ ассигновать на празднества первого дня огромную сумму въ 1,200,000 фр. Банкетъ въ ратуши на 1,000 кувертовъ обойдется въ 75,000 марокъ. Но въ особенности будетъ блестяща "венецианская праздничка". Посреди огромнаго бассейна Эльстера, образующаго въ центрѣ Гамбурга какъ бы озеро, обрамленное фасадами великолѣпныхъ зданій, устроена искусственный скалистый островъ въ 5,500 кв. метровъ, съ разбросанными на немъ растеніями; съ этого острова Императоръ, Принцы и гости гамбургскаго сената будутъ любоваться вечеромъ общей картиною иллюминаций и заключительными фейерверкомъ. Возлѣ пристани причудливаго острова, обстановка котораго и украшения обошлись въ вѣсЬ сколько сотъ тысячъ марокъ, виситъ роскошный павильонъ для членовъ императорской семьи, по сторонамъ котораго разставлены палатки для гостей. Здѣсь будутъ предложены всевозможныя угощенія. На одномъ изъ возвышеній острова устроенъ малъ средневѣковаго типа, съ вершиной котораго сильный электрический фонарь съ отражателями въ центрѣ, бросаетъ во все концы снопы своихъ лучей. Вокругъ острова на баржахъ, устроены амфитеатрами мѣста для зрителей. Какт только Императоръ подѣдетъ къ острову, мгновенно засѣйтъ десятки тысячъ разноцѣпныхъ лампочекъ, бенгальскіе огни озарятъ портики, озеро зацестрѣть сотнями иллюминированныхъ яхтъ, катеровъ и лодокъ, и, въ заключеніе, скажется блестящій фейерверкъ.

ную имъ деревянную льнотрепалку, которую и демонстрировала передъ членами общества въ собраніи ихъ, состоявшемся 2 мая. Льнотрепалка почти вся деревянная она приводится въ дѣйствіе болѣшими маховыми колесами, которое, въ свою очередь, вѣртиться ногами работника. Машинка Ермолаева признана удовлетворительной и поступила уже въ продажу по 35 р. за штуку. (Прав. В.\*).

(-Прав. В.)

## Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

Юна 8-го, изъ Повини, ген.-лейт. Архитекторъ, вице-адмиралъ Романовичъ, тит. сов. Радыловъ; 10-го сына С.-Петербургскаго; кав. Бекманъ, инж. технологъ Ершовъ, пом. почетн. Слѣб. учеб. окр. Лапкевичъ, учитель гимназій Келтухъ, окр. архит. Слѣб. учитель

округа Йосса; изъ Варшавы, студ. Федоровичъ, 11-го, изъ Синтоз, зем. нач. Корнильевъ; изъ Карг., прок. окр. суда Покровскій; изъ С.-Петербурга— студенты: Закаменскій, Линко, Дутковичъ, изъ Вытегры, секр. сѣбѣа Домиловъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска

Люна 8-го, въ Пудоже, упр. контр. пал. Тромц-  
кий м. ревизия. Аддрессъ, 9-го, въ С.-Петербургъ; зем-  
ляч. Липинскаго, окруж. военно-медиц. инспекторы  
Энгельфельдъ, дѣлопроизв. его Лебедева, тех.-адълт.  
**Аракинъ**, учит. гимн. **Миловидовъ**, п/х п/х соображеніемъ  
Каменево-Барвіцкій, въ с. Важини, неизр. земли  
Покало-Шылковскій; въ Олонецъ, пом. исправникъ  
Романовичъ; въ Лодейное, тщ. прок. Латышинъ,  
10-го, въ Сортавале, зем. нач. **Корнильевъ**; 11-го  
въ С.-Петербургъ: шт.-кап. **Дмитриевъ**, пом. попеч.  
Саб. ул. окр. **Лахденпохья**, окр. архит. Саб. ул.  
окр. Іосса, директ. тмы. **Оукуньковъ**; изъ Калуги  
именинскій барышъ **Шекшевъ**; въ Волансъ, пом. конт.  
**Ивановъ**, старш. ревизия, контр. пал. Челябинскъ.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ НАБЛЮДЕНИЯ

## Въ селеніи Вознесеньѣ

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсіа.						Направление и сила ветра.				Состояніе моря.			
	Вѣтъ, 7 часовъ утра.	Вѣтъ 1 часъ пополудни.	Минимумъ, вечера.	Максимумъ, вечера.	Барометръ.	Гигрометръ.	Вѣтъ, 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	Вѣтъ 9 часъ вечера.	Вѣтъ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	Вѣтъ 9 часъ вечера.	Соловѣи шлюзы.	
Мая:														
20	+ 8.	+ 9.6	+ 7.5	- 0.2	+ 8.4	759.3 53	CCB.6	CCB.6	C.2	5	5	0	0	0
21	+ 6.5	+ 8.5	+ 6.5	- 7.	+ 7.2	762.6 48	CCB.7	C.5	C.2	5	1	0	0	0
22	+ 6.2	+ 11.2	+ 9.4	- 7.	+ 8.9	760.9 57	C.7	CC3.7	CC3.5	8	3	10	0	0
23	+ 4.	+ 11.6	+ 9.2	- 9.5	+ 8.9	757.2 63	G.9	G.8	CC3.3	10	5	10	0.4	0
24	+ 9.6	+ 9.8	+ 5.2	- 9.5	+ 8.2	755.3 62	CC3.5	C.6	C.8	10	8	8	0	0
25	+ 7.	+ 10.	+ 11.5	- 2.8	+ 9.5	759.2 57	CCB.6	CCB.1	0	3	8	10	0	0
26	+ 10.	+ 15.5	+ 10.	- 2.5	+ 11.8	757.5 45	CC3.2	0	0	0	0	0	0	0

Прич. Мая 22 Ночью дожды

Въ деревнѣ Вершининѣ, Чудожскаго уѣзда

Прич. Апр. 24, прошла стороной 1-я гроза; 28 небольшой дождь; 30 утр. дождик; малая  
крупка и ложьи; 2 снегоколь и крупная ягода.

**Объяснение цифр:** 1) сила звуков: 0—тихий; 1—очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний; 5—свежий; 6—сильный; 7—твёрдый; 8—бумный; 9—бум; 10—сильная буря; 12—оркестр.

6) состояния леса; 7) совершенство языка; 10) совершенство письменного